

УДК 32.01(082)

П.И.Белотелов (3 курс, каф. технологии машиностроения), Л.И.Евсеева, к.ф.н., доц.

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ И ОБЩЕСТВО: НРАВСТВЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ИЛИ ЭТИЧЕСКИЙ КОНФЛИКТ?

Общественная мысль России начала XXI в. поставила один из наиболее актуальных вопросов, требующих серьёзного и корректного рассмотрения, - вопрос об отношениях между Русской Православной Церковью (РПЦ) и современным обществом. Будущее нашего государства во многом зависит от того, какими будут принципы этих отношений.

Советское прошлое и демократическое настоящее российского общества весьма очевидно показывают нехватку социальной этики, т.е. более или менее всеобщих традиций, социальных идеалов и актуальных общественных целей, которые были бы сформированы самим обществом, а не навязаны властью.

После крушения советской партийной идеологии, в условиях нравственного упадка российское общество обратило свои взоры на РПЦ, как на единственный независимый институт, выполнявший этикообразующие функции ещё во времена царской России.

«В самые трудные периоды в истории страны именно Православная церковь давала духовно – нравственные импульсы для единения народа, сплочения его во имя сплочения отечества... Убеждён, что взаимодействие Православной церкви и светской системы образования поможет вернуть обществу обеспечивающие его жизнеспособность, гуманистические моральные устои», - так выразил отношение правительства РФ к РПЦ министр образования В.М.Филиппов [1, с. 106-107].

Среди всех российских институтов именно Православная Церковь, наряду с Армией, вызывает наибольшее доверие у российских граждан (35%), причём морально – воспитательную роль Церкви положительно оценивают не только верующие, но и большинство неверующих [2]. Всё это позволяет считать РПЦ потенциальным созидателем общественной этики в новой России.

Однако в отношениях Государство – Церковь – Общество существует опасность того, что Церковь начнёт характеризоваться в государстве как особый политический капитал (это демонстрируется рейтингом Патриарха среди политиков, использованием этого капитала в политических целях), но не как духовная сила. Такой тип отношений не адекватен сущности Православной церкви, которая нужна обществу именно как «глас не от мира сего». Утрачивая свой призыв к покаянию, и сливаясь с обществом, Церковь перестает быть Церковью и теряет свой нравственный авторитет.

В тоже время и резкая критика со стороны РПЦ секуляризованного, лишённого религиозного мировосприятия общества, потерявшего за годы либеральных реформ чёткую систему нравственных и этических ценностей, сужает пространство для конструктивного сотрудничества и становится лишь выражением конфликта.

В таких условиях РПЦ следует выбирать «царский путь», т.е. «золотую» середину. Голос Церкви должен быть голосом совести, пробуждающим спящую совесть людей и формирующим систему нравственных ценностей, укрепляющих общество. Церковь, не принадлежа и не включаясь в политику, должна иметь возможность выносить о них суждение, руководствуясь христианским идеалом.

Христианская антропология в лице РПЦ готова напомнить обществу о том, что истинная свобода обретается человеком по мере освобождения от греха, от тяготеющей над ним тёмной власти инстинкта и злого начала. Свобода дарована человеку для того, чтобы он имел возможность самостоятельно сделать выбор в пользу осознанного подчинения себя абсолютной и спасительной воле Божией. Таков предложенный человеку

путь свободного соединения с Богом через всецелое подчинение Ему и уподобление ему в святости.

Хочется напомнить, что именно христианское мировосприятие укрепляло русскую государственность на протяжении веков, воспитывая человека быть верным - без лести, мужественным - без жестокости, щедрым - без расточительности, стойким – без фанатизма, сильным – без гордости, милосердным – без тщеславия, ревностным – без гнева и злобы, и утверждение этих качеств в обществе могло бы снова стать основанием для построения уже Новой России.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Костюк К.Н. Русская Православная Церковь и общество: нравственное сотрудничество или этический конфликт? -ПОЛИС, 2002, №1. С.106-107.
2. Мчедлов М. Вера России в зеркале статистики. 2000. –www.atheism.r